



请输入关键字

首页 > 人文 > 陈年往事

# 爱国将领张炎高州抗日寻迹

2015-09-01 11:56 来源: mm111.net 作者: 吴小英 车杰蓉 黎雄

**摘要:** 张炎（1902——1945）字光中，湛江吴川市塘缀樟山村人，第十九路军爱国将领，国民党陆军中将师长。早年投身粤军，参加过南征、东征、北伐、中原大战和一二八淞沪抗战，积极联共抗日，1945年被国民党杀害。新中国成立后，毛泽东签字追认张炎为革命烈士。



## 寻访百年茂名

张炎（1902——1945）字光中，湛江吴川市塘缀樟山村人，第十九路军爱国将领，国民党陆军中将师长。早年投身粤军，参加过南征、东征、北伐、中原大战和一二八淞沪抗战，积极联共抗日，1945年被国民党杀害。新中国成立后，毛泽东签字追认张炎为革命烈士。

抗日战争期间，高州作为广东南路的政治中心、经济中心、文化中心，屡次受到日军飞机的轰炸。1938年，张炎担任广东省民众抗日自卫团第十一区统率委员会主任，他邀集了一批原十九路军旧部回到南路，在高州城西岸红花村成立第七战区游击司令部，开展抗日救亡活动。从此，张炎便与南路，与高州人民的抗日紧密联系在一起。为了解张炎在高州的抗日事迹，记者近日来到高州城的“张炎抗日游击司令部”旧址红花庙、学赈会青年回国服务团团部旧址“益寿庵”等地，寻访将军的英雄足迹。

## 1今年7月中山大学学生党支部到“张炎抗日游击司令部”寻迹

据了解，昔日的红花庙早已不存，原址和梁家大屋合并改建为“张炎小学”，现在的红花庙系重建。重建的红花庙的红墙上记载着张炎将军的生平事迹。据当地老人们说，今年7月19日，中山大学新华学院经济与贸易系学生党支部星辉服务队的八名队员来到高州寻找抗日英雄事迹，他们的第一站便是“张炎抗日游击司令部”旧址红花庙。据史料记载，1939年7月15日，在我党帮助下，南路抗日学生队正式成立，有学员将近一千人。张炎亲自任总队长。学生队总部设于高州西岸红花庙，搭了二十多个草棚供学员居住。1938年3月，张炎成立第十一区妇女服务总队，其夫人郑坤廉为总队长，指导各县积极组织妇女服务队，以适应

## 推荐图片



徒步沿线风光提前睇风 “茂名蓝”咱们最爱的



茂名风貌美术作品选登 五星红旗，我为你自豪

## 今日推荐



老党员带伤坚守疫情防控一线



市民宅家里宅出新意思 在家一样过得精彩



抗击疫情 国资国企在行动



爱心人士为我市捐赠防疫物资



最美逆行者就在我们身边



敢于负责永向前，马不停蹄人不歇气



茂南区人大任后监督让任命干部“说得好更要做得好”



茂名新增1例确诊病例，累计确诊4例

战时工作需要。1939年3月，妇女服务总队移至高州，总队地址设在红花庙旁的梁家大屋（现在的张炎小学）。记者从红花庙走到张炎小学，因为是暑假期间，小学大门紧闭，不知里面是否也有如红花庙的关于将军的“纪念碑文”？

离开张炎小学，我们兜兜转转，终于在闹市里找到了香港学赈会青年回国服务团团部旧址益寿庵。益寿庵位于高州城古老的西关街，与高力士故居相隔不远。据了解，该庵始建于明代时期，前殿为两层楼阁式建筑，殿门额上灰雕“益寿庵”三个大字，左右门联分别为“益上益下”、“寿国寿民”。据悉，抗日战争爆发后，1938年年底，为协助张炎开展抗日活动，中共粤东南特委以香港学赈会名义，派遣一个以共产党员为主体并建立特别支部的回国服务团到广东南路活动，团部设在高州城西关路的益寿庵。服务团20多名团员，在团长刘谈锋的领导下，先后派出工作队到高州六属的各乡镇，通过办夜校、教唱歌、演戏等形式宣传革命道理，发动群众抗日。

记者当日看到，古色古香的益寿庵已修葺一新，大门口左侧有茂名市老促会放置的“革命纪念碑文”。去年秋天，南路老革命的后人到高州寻找前辈的革命足迹，也到益寿庵参观。

## 2 南征北战，富有骁将之称

1902年9月22日，张炎出生于越南。民国初年，随父归国，因家贫，张炎只读了两三年私塾便辍学了，先后到镇上的中药店和广州湾（今湛江）的茶馆当工人。他从小耳闻目睹殖民主义者的侵略罪行，亲身体会了殖民地人民的疾苦，从而萌发了反帝爱国思想。

1922年，张炎随堂兄张世德参加孙中山领导的粤军。张炎被送教导队学习，结业后当上了班长。1926年春，张炎参加北伐吴佩孚，当年8月，随堂兄张世德（第三营长）参加迂回攻夺武昌城，配合叶挺独立团，连克汀泗桥、贺胜桥，入武汉，大败敌方刘玉春部。继而东下克九江、南昌，三败江西军阀孙传芳，回师武汉。1927年随军北上讨伐奉军，屡立战功，是年夏回师武汉，升任营长。8月1日，他的部队随叶挺准备参加中国共产党领导的南昌起义。但不久蔡廷锴赶到，悄悄带起义部队入福建河口转福州。蒋介石令蔡廷锴将该师的共产党员逮捕杀害，蔡没有执行命令，反而发放路费遣散。

1929年8月，张炎任国民党中央军61师180团团长，入广西征桂军，他身先士卒，在北流负重伤，回广州留医。张炎伤愈归队继任第9旅旅长。8月中央军60师、61师扩编为中央军第十九路军，北上讨伐阎锡山、冯玉祥。在北伐战争中，张部担任先锋之旅，攻无不克，长驱数千里，战功显赫，富有骁将之称。

## 3 参加淞沪抗战四战四捷逼使日寇三易其帅

1932年1月28日，淞沪抗战爆发，张炎率领61师从南京东下，受到上海市民的热烈欢迎。30日到达吴淞要塞布防，2月4日，正面迎击日军的第一次总攻，要塞岿然不动；11日，在吴淞、蕴藻浜北端又正面击退日军的第二次进攻；13日，在纪家桥痛歼日寇王牌军“久留米”师团主力混成旅团；23日至25日，庙行阵地一度失守，张炎率领122旅增援，令孙兰泉团一定要夺回庙行阵地。经孙兰泉团浴血奋战一天，重创日寇主力，收复庙行阵地。而孙兰泉团1500多人，伤亡过半，尚能列队的仅得350多人，足见庙行阵地浴血之战的激烈，十九路军之神勇。淞沪之战，四战四捷，逼使日寇三易其帅。

十九路军打出了军威和国威，鼓舞了士气，振奋了人心，增强了中国人民的抗战必胜的信念。但蒋介石与日密谋议和，于3月1日将得胜之师十九路军撤出淞沪阵地，回师福建。3月3日淞沪停战，激起全国人民的愤慨，全国各地大小报纸均刊出十九路军是抗日得胜之师，张炎是抗日英雄。因此，十九路军和张炎将军名扬中外。同年7月，张炎升为79师师长。

## 4 张炎发表《为抗日勸同胞》书，呼吁全国同胞共同抗日

1933年春，蔡廷锴在十九路军中组织两个旅“援热先遣抗日军”，谭启秀、张炎分别担任第一、二旅长。部队乘火车达衡阳时，由于蒋介石与日本签订卖国投降的《塘沽条约》，抗日部队被逼停止北上。5月12日，张炎在《民国日报》上发表《为抗日勸同胞》书，呼吁全国同胞共同抗日，不久任蒋嫡系部队国民党独立49师中将师长。

11月20日，李济深、陈铭枢、蒋光鼐、蔡廷锴等人在福建成立“中华共和国人民革命政府”，宣布联共、反蒋、抗日。张炎出任该政府的人民革命军第四军军长。但是，存在53天的福建人民政府于1934年1月2日失败，十九路军番号被取消。这时的张将军报国无门，手上无枪，无限悲愤。福建人民政府失败后，张炎不为蒋介石利诱所动，拒绝出任第七路军副总指挥之职，随后被迫出国“游历”。（上）

策划：吴小英

文：茂名晚报记者车杰蓉

图：茂名晚报记者黎雄

## 推荐视频



老爸，出门记得戴口罩 3D动画|一年了！总书



那霍商业促进会成立 茂名大讲堂第132讲:



事业单位  
标识证书



网络110  
报警服务

[返回首页](#) | [关于我们](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [网站地图](#) | [网站法律顾问](#)

茂名日报社 (www.mm111.net) 版权所有 未经授权禁止复制或建立镜像

广告业务咨询: 13828687866 地址: 广东省茂名市迎宾路156号

信息网络传播视听节目许可证 网站备案号: 粤B2-20040638



茂名市互联网  
举报中心  
www.mm12377.cn



网络违法犯  
罪举报网站